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ACS BOOSTER CHALLENGE 
Daily Current Affairs Question Practice 

Question: 

◼ Which of the following known as the ‘Macaulay’s Code’? 

a) PIN Code 

b) Labour Code 

c) Indian Penal Code 

d) Uniform Civil Code 

 

GS 2: POLITY, GOVERNANCE, SOCIAL JUSTICE & IR 

1. Public Interest Litigation (PIL) [Polity: Judiciary] 

Article: SC blocks pleas seeking probe against Soren (Front Page) 

Context:  

The Supreme Court on Monday held that public interest litigation (PIL) petitions filed against 

Jharkhand Chief Minister Hemant Soren seeking a CBI investigation into allegations of money 

laundering, are not maintainable. 

About Public Interest Litigation 

◼ PIL has not been defined in any Indian statute.  

◼ However, Courts have interpreted and defined PIL.  

◼ The Hon’ble Supreme Court of India has, in the case of Janata Dal v. H.S.Chaudhary, held that 

lexically, the expression ‘PIL’  means a legal action started in a court of law for the enforcement 

of public/general interest where the public or a particular class of the public some interest 

(including pecuniary interest) that affects their legal rights or liabilities. 

◼ PILs are considered to be the most effective as well as the most commonly used judicial tool to 

safeguard the environment due to their many advantages including but not limited to speedy 

results, nominal court fees, relaxed procedural rules and the wide variety of investigative 

techniques available to courts like special committees. 

◼ Any individual or organisation can file a PIL either in his/her/their own standing i.e. to protect or 

enforce a right owed to him/her/them by the government or on behalf of a section of society who 

is disadvantaged or oppressed and is not able to enforce their own rights. 

◼ PILs are extensions of Writ Jurisdiction.  

◼ Therefore, PILs may be filed either before the Hon’ble Supreme Court of India under Article 32 

of the Indian Constitution or any High Court under Article 226 of the Indian Constitution. 
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2. Acts on Surrogacy [Acts in News] 

Article: Centre opposes petition in HC against provisions of surrogacy law (Page 2) 

Context:  

The Centre has opposed before the Delhi High Court a petition challenging certain provisions of the 

surrogacy laws, including the Assisted Reproductive Technology (Regulation) Act, 2021, and the 

Surrogacy (Regulation) Act, 2021. 

About Surrogacy (Regulation) Act, 2021 

◼ The law allows only altruistic surrogacy where no money exchanges hands and where a surrogate 

mother is genetically related to those seeking a child. 

◼ No surrogacy clinics, unless registered under this Act, shall be involved in any surrogacy 

activities or procedures; or employ any person who does not possess qualifications prescribed in 

the Act. 

◼ Every clinic which is conducting surrogacy procedures shall within a period of sixty days, from 

the date of appointment of the appropriate authority, apply for registration of their clinics. 

Registration shall be renewed after every 3 years. 

◼ No surrogacy clinic, gynecologist, embryologist, or any other medical practitioner shall conduct 

or promote commercial surrogacy in any form. Under the 2021 Act, only altruistic surrogacy is 

permitted. 

◼ The intended couple shall be a legally married Indian man and woman, the man shall be between 

the ages of 26-55 years and the woman shall be between the ages of 25-50 years, and shall not 

have any previous biological, adopted, or surrogate child. 

◼ The surrogate mother shall be an Indian woman between the age of 35-45 years, intending to 

avail the surrogacy.  

◼ Any woman intending to be a surrogate mother cannot be a surrogate for more than once in her 

lifetime. 

◼ When an intending couple has a medical necessitating surrogacy, shall obtain a ‘Certificate of 

Essentiality/Infertility’ from the National/State Assisted Reproductive Technology and Surrogacy 

Board. 

◼ There shall be established a Registry be called National Assisted Reproductive Technology and 

Surrogacy Registry for the purpose of registration of surrogacy clinics under this Act.  

◼ Along with Centre, every State and Union Territories shall establish a similar kind of Board for 

surrogacy matters. 

About Assisted Reproductive Technology (Regulation) Act, 2021 

◼ The Act seeks to regulate and supervise the assisted reproductive technology clinics and the 

assisted reproductive technology banks, prevention of misuse, safe and ethical practice of 

assisted reproductive technology services for addressing the issues of reproductive health where 

assisted reproductive technology is required for becoming a parent or for freezing gametes, 

embryos, embryonic tissues for further use due to infertility, disease or social or medical 

concerns and for regulation and supervision of research and development and for matters 

connected therewith or incidental thereto. 

◼ Under the Act, every assisted reproductive technology (ART) clinic and bank must be registered 

under the National Registry of Banks and Clinics of India.  

◼ The Registry is meant to act as a central database for all facilities providing ART services in 

India, with state governments appointing relevant authorities in their respective states to facilitate 

the registration process. 
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◼ The Registration must be renewed every five years and may be cancelled or suspended if an 

entity contravenes the provisions of the Act. 

◼ The National Assisted Reproductive Technology and Surrogacy Board to be constituted under 

the National Board for the purposes of this Act. 

◼ The Central Government may, within a period of ninety days from the date of commencement of 

this Act, by notification, establish for the purposes of this Act and Surrogacy Act, a Registry to 

be called the National Assisted Reproductive Technology and Surrogacy Registry. 

◼ The National Registry shall consist of such scientific, technical, administrative and supportive 

staff and the terms and conditions of their service under the Act. 

◼ The Act enumerates the procedure of registration of Assisted Technology Clinics and Banks, 

which includes provisions for grant of registration, renewal, suspension or cancellation.  

◼ The National Board, the National Registry and the State Board shall have the power to, — (i) 

inspect, any premises relating to assisted reproductive technology; or (ii) call for any document 

or material, in exercise of their powers and discharge of their functions. 

3. Prime Minister’s Overarching Scheme for Holistic Nourishment (POSHAN) Abhiyaan [Govt 

Policies & Initiatives: Tackling Malnutrition] 

Article: The frontliners of the first 1,000-day window of life (Page 6) 

About POSHAN Abhiyaan Scheme 

◼ For several decades, India has faced the challenge of eradicating rampant malnutrition all age 

groups.  

◼ Malnutrition can be defined as deficiencies, excesses, or imbalances in a person’s intake of 

nutrients, and is a problem big enough for India to make it a critical national priority. 

◼ To curb the malnutrition crises across the country, the government launched the POSHAN 

Abhiyaan (Prime Minister’s Overarching Scheme for Holistic Nutrition) to improve nutritional 

outcomes for children, pregnant women and lactating mothers.  

◼ The initiative was launched on March 08, 2018 by the Prime Minister in Jhunjhunu, Rajasthan. 

◼ Initially, the scheme was targeted for three years until March 2021, covering key aspects of the 

prevailing malnutrition situation in the country; however, after understanding the impact and 

prospect, the government has amalgamated various programmes with similar objectives such as 

Supplementary Nutrition Programme and POSHAN Abhiyaan under one umbrella–Mission 

POSHAN 2.0—for creating synergies in operations and adopting an integrated approach in the 

nutrition services mechanism. 

Need for POSHAN ABHIYAAN 

◼ India has attempted several nutrition programmes over the last four decades, with formulation of 

the Integrated Child Development Services (ICDS) and nationwide execution of the mid-day 

meal scheme. 

◼ However, nutrition and stunting continue to be persisting challenges for the country. 

◼ While India’s malnutrition rates have dropped significantly, the country is still home to the 

largest number of stunted and wasted children (children with low weight-for-height) in the world.  

◼ Owing to the cultural and geographical variance across states, combating malnutrition requires a 

granular approach.  

◼ POSHAN Abhiyaan, the government’s national nutrition mission launched in 2018, aims to 

provide a convergence mechanism for the country’s response to malnutrition. 
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Policy Objective 

◼ Principal goal of the POSHAN Abhiyaan is to improve nutritional status of children (0-6 years), 

adolescent girls, pregnant women and lactating mothers.  

◼ POSHAN Abhiyaan is a three-year programme to ensure a holistic approach, covering all 36 

states and union territories.  

◼ The target of the mission is to bring down stunting in children (0-6 years), from 38.4% in 2016 to 

25% by 2022.  

◼ POSHAN Abhiyaan also aims to reduce anemia among women and adolescent girls (15-49 

years) and improve birth weight.  

◼ The strategy presents a unique opportunity to eradicate undernutrition in the grassroots.  

◼ It is an overarching multi-ministerial convergence mission that is working towards a 

malnutrition-free India by 2022. 

◼ The mission is a conjunction of various schemes/programmes including the Pradhan Mantri 

Matru Vandana Yojana (PMMVY), Anganwadi Services, Scheme for Adolescent Girls under the 

Ministry of Women & Child Development (MoWCD), the National Health Mission (NHM) of 

the Ministry of Health & Family Welfare, Swachh Bharat Mission of the Ministry of Drinking 

Water & Sanitation (MoDW&S), Public Distribution System (PDS) of the Ministry of Consumer 

Affairs, Food & Public Distribution (MoCAF&PD) with the Ministry of Panchayati Raj (MoPR), 

Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) of the Ministry 

of Rural Development (MoRD) and other urban local bodies through relevant ministries. 

◼ The POSHAN Abhiyaan aims to target the unique 1,000-day window of childbirth and pre- and 

post- delivery support to mothers to reduce malnutrition.  

◼ Implementation of the POSHAN Abhiyaan is hinged on key pillars of supporting development of 

services for the vulnerable populations: Technology (ICDS-Computer application software), 

Convergence Action Planning, Behavioral Change Communication and Capacity Building. 

◼ The POSHAN Abhiyaan aims to provide a platform for convergence of the four pillars discussed 

above. With the slogan ‘Jan Andolan’ (people’s movement), the POSHAN Abhiyaan intends to 

make the fight against malnutrition a national goal for each citizen. 

4. National Population Register [Govt Policies & Initiatives] 

Article: NPR needs to be updated again to incorporate changes due to birth, death, migration: 

Centre (Page 10) 

Context: 

There is a need to update the National Population Register (NPR) again to incorporate the changes 

due to birth, death and migration for which demographic and other particulars of each family and 

individual are to be collected, the Union Home Ministry said in its 2021-22 annual report, which was 

published on Monday. 

About National Population Register 

◼ The National Population Register (NPR) is a Register of usual residents of the country.  

◼ It is being prepared at the local (Village/sub-Town), sub-District, District, State and National 

level under provisions of the Citizenship Act 1955 and the Citizenship (Registration of 

Citizens and issue of National Identity Cards) Rules, 2003.  

◼ It is mandatory for every usual resident of India to register in the NPR. 
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◼ A usual resident is defined for the purposes of NPR as a person who has resided in a local area 

for the past 6 months or more or a person who intends to reside in that area for the next 6 months 

or more. 

◼ The objective of the NPR is to create a comprehensive identity database of every usual resident 

in the country.  

◼ The database would contain demographic as well as biometric particulars. 

◼ The data for NPR was first collected in 2010, prior to the Census of India, 2011.  

◼ The NPR is carried out under the supervision of the Central Government which includes house to 

house enumeration for collection of the specified particulars. 

◼ The Registrar General of Citizen Registration would be responsible for providing the 

notification regarding the duration of the enumeration in the Official Gazette.  

◼ Local Registrar would be responsible for the verification and scrutiny of the details collected 

before including the information in the Local Register of Indian Citizens. 

◼ The NPR and the Census are carried out under the aegis of the Registrar General and Census 

Commissioner of India. 

5. Law Commission of India [Important Govt Bodies] 

Article: Law panel must rethink age criterion for consensual sexual intercourse: Karnataka 

HC  (Page 5), Ex-CJ Awasthi is Law Commission chief (Page 12) 

Context: 

Retired High Court Chief Justice Rituraj Awasthi was on Monday appointed chairperson of the Law 

Commission, Law Minister Kiren Rijiju said. 

About Law Commission of India 

◼ Law Commission of India is a non-statutory body and is constituted by a notification of the 

Government of India, Ministry of Law & Justice, Department of Legal Affairs with a definite 

terms of reference to carry out research in the field of law and 

the Commission makes recommendations to the Government 

(in the form of Reports) as per its terms of reference.  

◼ The Commission works on projects based on the references 

received from the Central Government and/or from the 

Supreme Court and High Courts.  

◼ At times, keeping in view the importance of the subject matter, 

the Commission initiates study on specific subjects, suo motu. 

◼ The Reports of the Law Commission are laid in Parliament from time to time by the Department 

of Legal Affairs, Ministry of Law and Justice and forwarded to the concerned administrative 

Departments/Ministries for implementation.  

Background 

◼ The Charter Act, 1833 enacted by the British Parliament, vested for the first-time legislative 

power in a single authority, namely, the Governor-General in Council.  

◼ By this authority and the authority vested in him under section 22 of the Indian Councils Act 

1861, the Governor-general in Council enacted laws for the country from 1834 to 1920. 

◼ The Charter Act was enacted with a view to achieving the object of comprehensive consolidation 

and codification of Indian laws.  

◼ It established an All India legislature, the Legislative Council, created an office of Law member 

and provided for the appointment of Law Commission.  
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◼ The Legislative Council consisted the Governor-General and four members out of whom one 

being a law member.  

◼ It was granted powers of legislation.  

◼ The Council could repeal, amend or alter any law and regulation in force within the then territory 

of India.  

◼ The Charter Act enabled the Governor-General in Council to appoint a commission to be called 

as Indian Law Commission for enquiring, inter alia, into the nature and operation of all laws, 

written or customary prevailing or in force in any part of British India to which any inhabitant of 

this country was then subject, to prepare a report thereof and advise the Legislative Council on 

matters of law. 

◼ During British period, four Law Commissions were constituted to prepare drafts on different 

subjects of legislation for codification.  

◼ The First Law Commission consisting of Lord Thomas Babington Macaulay as the First 

Law Member and three other members produced a draft of Penal Code in 1837, Limitation Law 

in 1842 and a Scheme of Pleadings and Procedure in 1848. 

◼ The Indian Code of Civil Procedure, the Indian Contract Act, the Indian Evidence Act, the 

Transfer of Property Act. etc. are products of the labour of the first four Law Commissions. 

6. Electoral Bond [Polity: Elections] 

Article: Electoral bond scheme amended, sale from tomorrow (Page 12) 

Context: 

Ahead of the Gujarat and Himachal Pradesh elections, the Centre on Monday amended the electoral 

bond scheme to grant itself the power to provide an extra fortnight of bond sales in years when the 

States and Union Territories with a legislature have polls, and used the power to open a fresh one-

week window for issuing such bonds starting Tuesday. 

About Electoral Bond 

◼ An electoral bond is like a promissory note that can be bought by any Indian citizen or company 

incorporated in India from select branches of State 

Bank of India.  

◼ The citizen or corporate can then donate the same 

to any eligible political party of his/her choice.  

◼ The bonds are similar to bank notes that are 

payable to the bearer on demand and are free of 

interest.  

◼ An individual or party will be allowed to purchase 

these bonds digitally or through cheque. 

◼ The electoral bonds were introduced with the Finance Bill (2017).  

◼ On January 29, 2018 the Narendra Modi-led NDA government notified the Electoral Bond 

Scheme 2018. 

◼ In February 2017, the then finance minister Arun Jaitley said that the donations would be tax 

deductible.  

◼ Hence, a donor will get a deduction and the recipient, or the political party, will get tax 

exemption, provided returns are filed by the political party. 
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Electoral bonds: Conditions 

◼ Any party that is registered under section 29A of the Representation of the Peoples Act, 1951 (43 

of 1951) and has secured at least one per cent of the votes polled in the most recent General 

elections or Assembly elections is eligible to receive electoral bonds.  

◼ The party will be allotted a verified account by the Election Commission of India (ECI) and the 

electoral bond transactions can be made only through this account. 

◼ The electoral bonds will not bear the name of the donor. Thus, the political party might not be 

aware of the donor's identity. 

Why were electoral bonds introduced in India? 

◼ According to the Narendra Modi-led government, electoral bonds were being introduced to 

ensure that all the donations made to a party would be accounted for in the balance sheets 

without exposing the donor details to the public. 

◼ The government said that electoral bonds would keep a tab on the use of black money for 

funding elections.  

◼ In the absence of electoral bonds, donors would have no option but to donate by cash after 

siphoning off money from their businesses, the government said. 

7. EWS Reservation & 103rd Constitutional Amendment Act [Polity: Reservation] 

Article: Supreme Court, in a majority verdict, upholds the EWS quota (Front Page) 

Context: 

A Constitution Bench of the Supreme Court on Monday, in a 3:2 majority decision, upheld the 

validity of the 103rd Constitutional Amendment, which provides 10% reservation in government 

jobs and educational institutions to the Economically Weaker Sections (EWS) of society but 

excludes the “poorest of poor” among Scheduled Castes (SC), Scheduled Tribes (ST), Socially and 

Educationally Backward Classes (SEBC) and Other Backward Classes (OBC) from its scope. 

Recent Updates 

◼ In a landmark ruling Monday, the Supreme Court upheld by a 3-2 majority the Constitution 

(One Hundred and Third Amendment) Act, 2019 introducing 10 percent reservation for the 

economically weaker sections (EWS) among the unreserved categories in admissions and 

government jobs. 

◼ The majority view, as enunciated by one of the five judges of the Constitution Bench, described 

reservation as “an instrument not only for inclusion of socially and educationally backward 

classes to the mainstream of society, but also for the inclusion of any class or section so 

disadvantaged”. 
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◼ The five judges agreed that the provision gives the State the power to make special provisions in 

relation to admissions to private unaided institutions. 

 

GS 3: ECONOMY, ECOLOGY, SCIENCE AND TECHNOLOGY, DEFENCE, SECURITY 

ANDDISASTER MANAGEMENT 

8. PM’s Economic Advisory Council (PMEAC) [Economy: Important Govt Bodies] 

Article: ‘Single GST rate, direct tax sans exemption will be ideal’ (Page 14) 

Context: 

The Goods and Services Tax (GST) regime should have ideally had a single tax rate and covered all 

goods and services for its expected benefits to fully accrue to the economy, PM’s Economic 

Advisory Council (PMEAC) chairman Bibek Debroy signalled on Monday. 

About PM’s Economic Advisory Council (PMEAC)  

◼ Economic Advisory Council to the Prime Minister (EAC-PM) is an independent body constituted 

to give advice on economic and related issues to the Government of India, specifically to the 

Prime Minister. 

◼ The Terms of Reference of EAC-PM include analyzing any issue, economic or otherwise, 

referred to it by the Prime Minister and advising him thereon, addressing issues of 

macroeconomic importance and presenting views thereon to the Prime Minister.  

◼ These could be either suo-motu or on reference from the Prime Minister or anyone else.  

◼ They also include attending to any other task as may be desired by the Prime Minister from time 

to time. 

◼ For administrative, logistic, planning and budgeting purposes, the  NITI Aayog serves as 

the Nodal Agency for the EAC-PM. 

◼ The  present  Chairman of EAC-PM: Dr. Bibek Debroy 

Periodic Reports by EAC-PM 

◼ Annual Economic Outlook. 

◼ Review of the Economy. 

9. Matera Declaration [IR & Food Security: Important Agreements] 

Article: India’s G20 presidency and food security (Page 7) 

Context: 

Global and regional food security have been deliberated upon as one of the priority agendas of the 

G20 for many years now. The situation has worsened with growing conflicts, and spiralling climate 

crises marked by droughts, floods, cyclones, and economic downturns in the past few years. 

About Matera Declaration 

◼ On June 29, the G20 foreign affairs and development ministers signed the Matera 

Declaration (named for the town in southern Italy where they met), which outlines an agenda for 

addressing global food insecurity and putting the world back on track to end hunger within the 

decade. 

◼ Recognizing the major food system challenges, the ministers state that SDG2 can still be 

achieved by 2030, but only through collective and cohesive global leadership and people-centric 

and holistic policies targeted at alleviating poverty, improving food security, promoting 

sustainable agriculture and food production, and preserving biodiversity.  

◼ They emphasize this will require more responsible investment in food system innovation 

consistent with those goals. 
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◼ The declaration also stresses the need for targeted government support (through education, 

technical assistance, vocational training, and investment incentives) promoting the creation of 

decent employment opportunities for women and youth in agrifood sector activities. 

◼ To meet the hunger challenge, the ministers call for enhancing and improving the targeting of 

social protection programs (including emergency food assistance, cash+ transfer programs and 

school feeding programs) to aid vulnerable populations and situations.  

◼ More broadly, the Matera Declaration makes an urgent call for stepping up investment efforts to 

make agrifood systems sustainable and climate-resilient.  

◼ The G20 ministers stress that these policies and increased investment efforts are not only 

essential for lasting improvements in global food security, but also effective means to accelerate 

economic recovery from the impacts of the COVID-19 pandemic. 

◼ The ministers also call for improving the availability and access to finance to small-scale farmers 

and fisherfolk, pastoralists, agro-enterprises, cooperatives, and other operators along food value 

chains.  

◼ Such greater financial inclusion is seen as an essential element to address food market failures, 

improve risk tolerance, and improve livelihoods.  

◼ The ministers recognized the efforts of the “Finance in Common” Working Group on Financing 

Sustainable Food Systems led by the International Fund for Agricultural Development (IFAD).  

◼ While not mentioned in the declaration, the proposed lines of action are well aligned with 

the Zero Hunger Fund Alliance being promoted as a possible key outcome of the UN Food 

Systems Summit. 

◼ The Matera Declaration reflects the Indian concern for the welfare of small & medium farmers, 

promoting local food cultures and recognising agri-diversity. 

10. The Black Sea Grain Initiative [IR & Food Security: Important Global Initiatives] 

Article: The Black Sea Grain Initiative (Page 8) 

Context: 

In a move that allayed concerns about yet another disruption to global food supply chains, Russia last 

week re-joined the Black Sea Grain deal. The reversal came a day after Russian President Vladimir 

Putin stated that Moscow would suspend, but not end, its involvement in the deal.  

About Black Sea Grain Initiative 

◼ The Black Sea Grain deal endeavours to tackle escalating food prices emanating from supply 

chain disruptions because of Russia’s actions in the world’s ‘breadbasket’.  

◼ The deal, brokered by the UN and Turkey, was signed in Istanbul on July 22 this year.  

◼ Initially stipulated for a period of 120 days, with an option to extend or terminate after 

November, the deal was to provide for a safe maritime humanitarian corridor for Ukrainian 

exports (particularly for food grains) from three of its key ports, namely, Chornomorsk, Odesa 

and Yuzhny/Pivdennyi.  

◼ The central idea was to calm markets by ensuring an adequate supply of grains, thereby limiting 

food price inflation. 

◼ Ukraine is among the largest exporters of wheat, maize, rapeseed, sunflower seeds and sunflower 

oil, globally.  

◼ Its access to the deep-sea ports in the Black Sea enables it to directly approach Russia and 

Europe along with grain importers from West Asia and North Africa.  
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◼ Russia’s actions in the East European country had disturbed this route which earlier used to ship 

75% of its agricultural exports — precisely what the initiative sought to address. 

Why is it important? 

◼ As per the UN Office for Coordination of Humanitarian Affairs, approximately 10.1 million 

tonnes of grains have been shipped since the initiative commenced.  

◼ The UN Food and Agricultural Organisation’s 

(FAO) Food Price Index, which assesses the 

monthly change in international prices of a basket 

of food commodities, fell for the sixth consecutive 

month in a row during the September assessment 

period.  

◼ The initiative has also been credited for having 

made a “huge difference” to the global cost of 

living crisis.  

◼ About 44% of the shipments, which include corn, wheat, rapeseed, and sunflower oil among 

others, reached high-income countries (including Spain, Netherlands and Italy among others), 

28% reached low and lower-middle-income countries (Egypt, Iran, Sudan and Kenya among 

others) and 27% reached upper-middle income countries (China and Bulgaria among others).  

◼ As pointed out by several observers, notwithstanding its reach, the initiative alone cannot address 

global hunger; it can only avert the chances of the global food crisis spiralling further, especially 

when the region is yet to scale prior year levels.  

What would have happened if the deal was suspended? 

◼ The deal’s suspension was expected to re-introduce the price pressures on foodgrains, especially 

that of wheat, with inventories being at historical lows.  

◼ It could have particularly impacted countries in West Asia and Africa such as Egypt, Turkey, 

Lebanon, Sudan and Yemen which have benefitted from the resumption and are particularly 

dependent on Russian and Ukrainian exports.  

 

PRELIMS EXCLUSIVE 

11. Guru Nanak [Important Days/Personalities in News] 

Article: The DAILY QUIZ (Page 9) 

Context: 

November 8, 2022, is the 553rd birth anniversary of Guru Nanak, the first Sikh Guru.  

About Guru Nanak 

◼ The first of the ten Sikh gurus, Guru Nanak, is considered the 

one who brought enlightenment to the world.  

◼ He was born in 1469 in Rai-Bhoi-di Talwandi, present-day 

Shekhupura District in Pakistan, popularly known as Nanakana 

Sahib. 

◼ Faith, endeavoring for social justice, honest conduct and 

prosperity for all were a few ultimate principles of Sikhism.  

◼ The Sikh community today worship Guru Nanak as the supreme power of their community.  
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Guru Nanak Jayanti 

◼ Guru Nanak Jayanti, also known as Prakash Utsav or Guru Purab, is observed every year as the 

birth anniversary of the Sikh founder, Guru Nanak Dev.  

◼ As per the Hindu lunar calendar, the festival is celebrated worldwide every year during the full 

moon day of Kartik month, which usually occurs in November. 

◼ This year marks the 553rd birth anniversary of Guru Nanak.  

◼ It is one of the most auspicious and significant days in Sikhism. 
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ACS BOOSTER CHALLENGE 

September 2022 - Daily Current Affairs Question Practice –  

Answer & Explanation 

Question 

◼ Which of the following known as the ‘Macaulay’s Code’? 

a) PIN Code 

b) Labour Code 

c) Indian Penal Code 

d) Uniform Civil Code 

Answer: (c) Indian Penal Code 
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4 Office of Governor Governor alleges Constitutional 

collapse in Kerala (Front Page) 

6 October 2022 

 


